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ОБОВ’ЯЗОК  ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ ПОДАВАТИ ЗВІТ ПРО МАЙНО, ДОХОДИ, 

ВИТРАТИ І ЗОБОВ’ЯЗАННЯ ФІНАНСОВОГО ХАРАКТЕРУ: ВІТЧИЗНЯНИЙ  

ДОСВІД  ТА ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ 

 
АНОТАЦІЯ: Вступ. Статтю присвячено дослідженню нормативно-правового регулювання обов’язку 

політичних партій подавати звіт про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру.  

Метою дослідження є розкриття особливостей та з’ясування проблемних питань законодавчого регу-

лювання та практичної реалізації вищезазначеного обов’язку. Для вирішення поставленої мети використано 

такі методи наукового дослідження, як логіко-семантичний, формально-юридичний, системно-структурний, 

порівняльно-правовий та ін. 

Короткий зміст результатів дослідження. Розглянуто європейські стандарти щодо регулювання 

обов’язку політичних партій звітувати про фінансову діяльність. На підставі аналізу європейських регіональних 

стандартів в сфері організації та функціонування політичних партій виокремлено засади реалізації вищезазна-

ченого обов’язку політичних партій.  Акцентовано увагу на законодавстві України, що закріплює порядок по-

дання політичними партіями звіту про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового характеру до Націо-

нального агентства з питань запобігання корупції. 

Висновки. Наголошено на необхідності посилення відповідальності політичних партій, зокрема за си-

стематичне ненадання або несвоєчасне надання звітів про майно, доходи, витрати і зобов’язання фінансового 

характеру.  
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Вступ. Серед ключових проблем, які 

потребують нагального вирішення з метою 

ефективного запобігання та протидії корупції, 

визначених такими програмними документами 

в цій сфері, як Антикорупційна стратегія на 

2021-2025 роки, затверджена Законом України 

«Про засади державної антикорупційної 

політики на 2021-2025 роки» від 20 червня 

2022 року та Державна антикорупційна про-

грама на 2023-2025 роки, затверджена Поста-

новою Кабінету Міністрів України від 4 берез-

ня 2023 року, є забезпечення доброчесності 

політичних партій та виборчих кампаній [1; 2]. 

Одним із шляхів такого забезпечення є удос-

коналення механізму подання та оприлюднен-

ня звітності політичних партій та системи кон-

тролю за фінансуванням їх діяльності, а також 

приведення у відповідність до європейських 

регіональних стандартів і кращих європейсь-

ких практик вітчизняного законодавства у цій 

сфері. 

Актуальність обраної теми до-

слідження обумовлена тією обставиною, що 

приведення вітчизняного законодавства що-

до звітування політичних партій до європей-

ських стандартів має стати додатковим фак-

тором якнайшвидшого євроінтеграційного 

процесу України. 

Огляд праць з даної проблематики. 

У вітчизняній юридичній літературі тематиці, 

що є предметом дослідження, приділялась 

значна увага. 
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Зокрема, це питання досліджували в своїх пра-

цях В.В. Джуган, розглядаючи конституційно-

правові аспекти здійснення державного конт-

ролю за фінансовою звітністю політичних пар-

тій в Україні та окремих державах ЄС, О.В. 

Совгіря, аналізуючи правовий аспект держав-

ного фінансування політичних партій, В.І. Ка-

фарський досліджуючи конституційно-правове 

регулювання організації і діяльності політич-

них партій та інші науковці. Проте деякі ас-

пекти цього питання й на сьогодні залишають-

ся недостатньо розглянутими, а отже потребу-

ють більш детального аналізу. 

Мета статті. Мета дослідження поля-

гає у тому, щоб розкрити особливості і про-

блемні питання законодавчого регулювання та 

практичної реалізації  обов’язку політичних 

партій подавати до Національного агентства з 

питань запобігання корупції звіти про майно, 

доходи, витрати та зобов’язання фінансового 

характеру, а також з’ясувати його 

відповідність європейським регіональним 

стандартам.  

Для досягнення зазначеної мети необ-

хідно вирішити наступні завдання: розглянути 

європейські стандарти щодо цього питання; 

розкрити засади реалізації обов’язку політич-

них партій складати і подавати фінансову звіт-

ність; з’ясувати особливості законодавчого 

регулювання обов’язку політичних партій по-

давати звіт про майно, доходи, витрати і зо-

бов’язання фінансового характеру в Україні; 

на підставі проведеного аналізу запропонувати 

зміни до законодавства України в цій сфері.  

Основні результати дослідження.  

До документів, що закріплюють євро-

пейські регіональні стандарти і найкращі прак-

тики в сфері звітування політичних партій 

щодо їх фінансування можна віднести наступ-

ні: 

- Рекомендацію ПАРЄ № 1516 (2001) 

від 22 травня 2001 року;  

- Керівні принципи щодо фінансування 

політичних партій, ухвалені Європейською 

комісією «За демократію через право» 9-10 

березня 2001 року;   

- Рекомендацію Rec (2003)4 Комітету 

Міністрів Ради Європи державам-членам щодо 

Єдиних правил проти корупції у сфері 

фінансування політичних партій та виборчих 

кампаній від 8 квітня 2003 року;  

- Керівні принципи регулювання діяль-

ності політичних партій, прийняті ОБСЄ та 

Європейською комісією «За демократію через 

право» 15-16 жовтня 2010 року; 

- Керівні принципи регулювання 

політичних партій, ухвалені Європейською 

комісією «За демократію через право» 11-12 

грудня 2020 року. 

Аналізуючи європейські регіональні 

стандарти щодо фінансової звітності політич-

них партій, перш за все, слід назвати Рекомен-

дацію ПАРЄ         № 1516 (2001) від 22 травня 

2001 року, відповідно до п. 8 якої фінансуван-

ня політичних партій має бути абсолютно про-

зорим, що вимагає від політичних партій, зо-

крема, вести суворий облік всіх надходжень і 

витрат, який повинен подаватися щонайменше 

раз на рік до незалежного аудиторського орга-

ну та оприлюднюватися [3]. 

Відповідно до п. 7 Керівних принципів 

щодо фінансування політичних партій, прий-

нятих Європейською комісією «За демократію 

через право» 9-10 березня 2001 року: «Необ-

хідно гарантувати прозорість приватного 

фінансування ... Для досягнення цієї мети 

кожна партія повинна щороку оприлюднювати 

річні звіти за попередній рік, який має включа-

ти перелік усіх пожертвувань, окрім членських 

внесків. Усі пожертви, що перевищують суму, 

встановлену законодавцем, повинні бути за-

реєстровані та оприлюднені» [4]. Схожа норма 

міститься в ст. 13 Рекомендації Rec (2003)4 

Комітету Міністрів Ради Європи державам-

членам щодо Єдиних правил проти корупції у 

сфері фінансування політичних партій та ви-

борчих кампаній, ухваленій 8 квітня 2003 ро-

ку. 

Докладно основні стандарти звітування 

політичних партій про майновий стан і фінан-

сову діяльність закріплюються Керівними 

принципами регулювання діяльності політич-

них партій, прийнятими ОБСЄ та Європейсь-

кою комісією «За демократію через право»  15-

16 жовтня 2010 року та Керівними принципа-

ми регулювання політичних партій, ухвалени-

ми Венеціанською комісією 11-12 грудня 2020 

року. Зокрема, останній документ встановлює 

наступні вимоги до звітності про фінансування 

політичних партій: 

- партія може спробувати обійти пра-

вила фінансування виборчої кампанії, 

здійснюючи діяльність у «передвиборчий» 

період або шляхом використання інших ор-

ганізацій чи осіб як каналів для отримання 

коштів або послуг. Тому щоб обмежити такі 

зловживання, необхідно запровадити надійні 

системи фінансової звітності політичних 

партій поза виборами; 

- прозорість звітності вимагає своєчас-

ного оприлюднення фінансових звітів партій. 

Звіти повинні залишатися публічними протя-

гом відповідного періоду часу для належного 

громадського контролю. Виконання цієї ви-
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моги означає, що звіти повинні містити до-

статньо деталей, щоб бути корисними та зро-

зумілими для широкій громадськості. У той 

час як публікація фінансових звітів має 

вирішальне значення для встановлення довіри 

громадськості до функцій партії, вимоги до 

звітності також повинні забезпечувати баланс 

між необхідним розкриттям інформації та ви-

нятково нагальними інтересами приватного 

життя окремих донорів у випадках обґрунто-

ваної ймовірності погроз, переслідувань або 

репресій, або коли розкриття інформації може 

призвести до серйозних політичних наслідків; 

- політичні партії мають подавати звіти 

до відповідного регуляторного органу щонай-

менше раз на рік у період між виборчими кам-

паніями. Ці звіти повинні включати розкриття 

інформації про внески та пояснення всіх вит-

рат.  

Звіти, а також результати та висновки 

наглядового органу мають бути доступними 

для громадського ознайомлення протягом три-

валого періоду часу, щоб забезпечити належ-

ний громадський контроль, можливо, навіть у 

центральній державній базі даних [5]. 

Таким чином, аналізуючи вищезазна-

чені та інші документи, що закріплюють євро-

пейські регіональні стандарти фінансової звіт-

ності політичних партій, можна виокремити 

наступні засади реалізації обов’язку політич-

них партій подавати звіти про майно, доходи, 

витрати та зобов’язання фінансового характе-

ру: 

- фінансування політичних партій має 

бути прозорим; 

- політичні партії повинні вести суво-

рий облік усіх надходжень (внесків)  і витрат; 

- фінансові звіти мають бути своєчасно 

оприлюднені із застосуванням сучасних ін-

формаційних технологій і залишатися у віль-

ному доступі протягом певного періоду часу 

для належного громадського контролю; 

- політичні партії зобов’язані подавати 

фінансові звіти до незалежного органу фінан-

сового контролю з певною періодичністю 

(щонайменше раз на рік); 

- висновки органу фінансового контро-

лю щодо перевірки фінансових звітів політич-

них партій мають бути доступними для гро-

мадського ознайомлення. 

Якщо звернутися до досвіду європей-

ських країн в цій сфері, слід зазначити, що 

обов’язок політичних партій подавати звіт про 

майно, доходи, витрати і зобов’язання фінан-

сового характеру запроваджено у переважній 

більшості цих держав (Великобританія, 

Естонія, Ісландія, Іспанія, Латвія, Нідерланди, 

Польща,  Словаччина, Словенія, Фінляндія, 

Франція та ін.).  

Зокрема, в Іспанії політичні партії по-

дають щорічний фінансовий звіт, який має 

містити інформацію про стан активів, надход-

ження (надані бюджетні кошти, а також 

кошти, отримані у вигляді внесків та членсь-

ких внесків членів політичної партії; доходи 

від майна і господарської діяльності), видатки 

та ризиковані операції з капіталом. Фінансові 

звіти політичних партій зберігаються Ауди-

торським Судом, який уповноважений щоріч-

но публікувати загальний звіт про фінансуван-

ня політичних партій. Звіт публікуються не 

пізніше ніж через 6 місяців після отримання 

звітів політичних партій. В такому узагальне-

ному звіті наводиться інформація про резуль-

тати моніторингової діяльності Аудиторського 

Суду, знайдені порушення, а у додатках до 

звіту – загальні показники фінансового стану 

політичних партій. Звіт Аудиторського Суду 

публікується в Офіційному віснику Іспанії а 

також розміщується на веб-сайті цього дер-

жавного органу [6, с. 33]. 

В Латвії політичні партії зобов’язані в 

термін не пізніше 31 березня року, наступного 

за звітним, подати до Бюро з питань за-

побігання та боротьби з корупцією щорічний 

фінансовий звіт, до якого повинен додаватись 

висновок незалежного аудитора. Відомості про 

фінансову діяльність політичних партій нале-

жить до публічної інформації. Бюро або 

політична партія зобов’язані надавати інфор-

мацію про фінансово-господарську діяльність 

партії, зокрема фінансові звіти, за запитом 

будь-якої особи. Звіти, які надаються Бюро з 

питань запобігання та боротьби з корупцією, 

публікуються у Латвійському віснику та роз-

міщуються на веб-сайті цього державного ор-

гану протягом 10 днів з дня їх подання. За ре-

зультатами здійснення контролю за фінансу-

ванням політичних партій, Бюро з питань за-

побігання та боротьби з корупцією уповнова-

жене поширювати інформацію про виявлені 

правопорушення політичний партій у цій сфері 

та вжиті ним заходи щодо їх усунення, а також 

притягнення винних до відповідальності до 1 

квітня року, наступного за звітним [6, с. 34]. 

Порядок ведення бухгалтерського 

обліку та звітності політичними партіями По-

льщі регулюється загальними положеннями 

законодавства, що регламентує порядок ве-

дення обліку й звітності всіма суб’єктами гос-

подарської діяльності. Політичні партії щоріч-

но готують річний фінансовий звіт, який 

включає річний баланс, річний звіт про доходи 

і витрати, додаткову інформацію (зокрема, про 
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надходження та використання політичними 

партіями бюджетних коштів). Такий звіт партії 

не зобов’язані подавати до державних органів 

та публікувати [6, c. 37].  

У Франції політичні партії зобов’язані 

вести бухгалтерський облік, звітність та готу-

вати щорічний фінансовий звіт (який включає 

такі складові, як річний баланс, звіт про дохо-

ди і витрати, додатки). Такий звіт засвідчуєть-

ся висновками двох аудиторів та подається 

політичною партією до Національної комісії з 

виборчої звітності та політичного фінансуван-

ня не пізніше червня року, наступного за звіт-

ним. Щорічні фінансові звіти політичних 

партій зберігаються Національною комісією з 

виборчої звітності та політичного фінансуван-

ня протягом 3 років. Скорочені версії 

щорічних фінансових звітів політичних партій 

публікуються вищезазначеним державним 

органом в Офіційному віснику в грудні року, 

наступного за звітним, або у лютому другого 

року, наступного за звітним, а також роз-

міщується на офіційному веб-сайті Національ-

ної комісії [6, с. 41]. 

Таким чином, законодавство дослідже-

них та інших країн в цілому відповідає зазна-

ченим вище європейським регіональним стан-

дартам. Хоча в деяких державах в фінансових 

звітах партії відображаються не всі внески, а 

тільки ті, що перевищують певний розмір (Ве-

ликобританія, Іспанія). Законодавство окремих 

країн передбачає обов’язок подавати звіти 

лише для тих політичних партій, які отримали 

державне фінансування (Нідерланди). В інших 

законодавством не передбачено обов’язкового 

оприлюднення фінансової звітності партій 

(Швеція, Норвегія) або закріплюється 

обов’язок оприлюднювати лише скорочену 

версію щорічного фінансового звіту (Словенія, 

Франція). 

Згідно з законодавством України 

політичні партії, місцеві організації політич-

них партій ведуть бухгалтерську звітність у 

встановленому порядку, проводять щорічний 

внутрішньопартійний фінансовий аудит своєї 

діяльності, а також проходять зовнішній неза-

лежний фінансовий аудит у випадках, перед-

бачених законом (ч. 1 ст. 17 Закону України 

«Про політичні партії в Україні»). Відповідно 

до ч. 9  ст. 17 Закону України «Про політичні 

партії в Україні» партія щоквартально, не 

пізніше ніж на сороковий день після закінчен-

ня звітного кварталу, зобов’язана подати до 

Національного агентства з питань запобігання 

корупції звіт про майно, доходи, витрати і зо-

бов’язання фінансового характеру (у тому 

числі її місцевих організацій, які у встановле-

ному порядку набули статусу юридичної осо-

би) шляхом його заповнення на офіційному 

веб-сайті Національного агентства з питань 

запобігання корупції [7]. Форма такого звіту а 

також порядок його подання затверджуються 

Національним агентством з питань запобігання 

корупції. Вимоги щодо змісту звіту передба-

чені ч. 11 ст. 17 Закону України «Про політич-

ні партії в Україні». Крім того, відповідно до 

Порядку формування та ведення Єдиного дер-

жавного реєстру звітності політичних партій 

про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру від 19 лютого 2021 р. 

звіт є електронним документом який подається 

політичною партією через електронний 

кабінет на сторінці офіційного вебсайту 

Національного агентства з питань запобігання 

корупції. 

Подані Національному агентству з пи-

тань запобігання корупції звіти політичних 

партій оприлюднюються шляхом їх включення 

до Єдиного державного реєстру звітності 

політичних партій про майно, доходи, витрати 

і зобов’язання фінансового характеру, який 

формується і ведеться цим державним орга-

ном. Крім того, Національне агентство з пи-

тань запобігання корупції зобов’язано забезпе-

чувати відкритий цілодобовий доступ до ви-

щезазначеного реєстру на своєму офіційному 

веб-сайті. 

Також законодавством України перед-

бачено механізм внутрішнього і  зовнішнього 

контролю за фінансуванням політичних 

партій. Так, згідно з ч. 14 ст. 17 Закону 

України «Про політичні партії в Україні» до 

звіту політичної партії про майно, доходи, 

витрати і зобов’язання фінансового характеру 

за четвертий квартал звітного року додаються 

(шляхом завантаження фотокопій у систему) 

копії звітів про проведення щорічного 

внутрішньопартійного фінансового аудиту та 

незалежного зовнішнього аудиту фінансової 

звітності політичної партії (якщо його прове-

дення є обов’язковим) шляхом завантаження їх 

фотокопій у систему [7].  

Стосовно зовнішнього контролю, звіти 

політичних партій про майно, доходи, витрати 

і зобов’язання фінансового характеру пе-

ревіряються Національним агентством з пи-

тань запобігання корупції у строк, що не пере-

вищує 60 днів з дня їх надходження ( ч. 21 ст. 

17 Закону України «Про політичні партії в 

Україні) [7]. За результатами такої перевірки 

уповноважена особа складає висновок, у якому 

відображаються результати проведеного 

аналізу, зокрема детальний виклад змісту всіх 

виявлених порушень із зазначенням ужитих 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0904-16#n13
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політичними партіями заходів реагування 

(якщо такі порушення було виявлено). Цей 

висновок також є електронним документом 

який розміщується на офіційному веб-сайті 

Національного агентства з питань запобігання 

корупції.  

Щодо вітчизняного досвіду звітування 

політичних партій про фінансову діяльність, 

слід зазначити, що понад 3,5 роки політичні 

партії не звітували Національному агентству з 

питань запобігання корупції. З 2020 року через 

здійснення заходів щодо запобігання виник-

ненню та поширенню коронавірусної хвороби 

(COVID-19), а з 2022 року в зв’язку із введен-

ням воєнного стану. Втім, з 26 грудня 2023 

року набув чинності Закон України «Про вне-

сення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо удосконалення державного 

фінансування та контролю за діяльністю 

політичних партій», яким було відновлено 

обов'язок політичних партій звітувати про свої 

фінанси та майно. Цим законом, зокрема, пе-

редбачено, що  звіти про майно, доходи, вит-

рати і зобов’язання фінансового характеру 

політичних партій, не подані ними за попе-

редні звітні періоди у зв’язку із вищезазначе-

ними обставинами, мають бути також подані 

політичними партіями до Національного 

агентства з питань запобігання корупції за 

квартал або за рік [8]. Таке відновлення є запо-

рукою забезпечення прозорості політичного 

фінансування та вкрай важливе для інтеграції 

України до ЄС і виконання міжнародних зобо-

в'язань. 

Разом з тим, в Україні непоодинокими 

є випадки порушення політичними партіями 

законодавства України щодо звітування про 

фінансову діяльність, зокрема, в аспекті непо-

дання або несвоєчасного подання таких звітів. 

З метою запобігання такого виду порушень, 

європейські регіональні стандарти в сфері 

фінансування політичних партій рекоменду-

ють наділяти органи незалежного зовнішнього 

контролю за фінансуванням партій правом 

накладати адміністративні стягнення в поряд-

ку та у випадках, встановлених законом.  

Дотримуючись вищезазначених стан-

дартів, ч. 20 ст. 17 Закону України «Про 

політичні партії в Україні» наділяє Національ-

не агентство з питань запобігання корупції 

повноваженнями: 

- протягом 10 календарних днів з дня 

завершення строку на подання політичними 

партіями звітів про майно, доходи, витрати і 

зобов’язання фінансового характеру оприлюд-

нювати на своєму офіційному веб-сайті список 

політичних партій, які не подали звіти у 

визначений законом строк; 

- забезпечувати притягнення винних 

осіб до відповідальності, передбаченої зако-

ном.  

Така відповідальність передбачена ст. 

21221 Кодексу України про адміністративні 

правопорушення, відповідно до якої порушен-

ня встановленого порядку або строків подання 

фінансового звіту про надходження і викорис-

тання коштів виборчого фонду, звіту політич-

ної партії про майно, доходи, витрати і зо-

бов’язання фінансового характеру або подання 

фінансового звіту, оформленого з порушенням 

встановлених вимог, тягнуть за собою накла-

дення штрафу від трьохсот до чотирьохсот 

неоподатковуваних мінімумів доходів грома-

дян [9].  

Висновки. Таким чином, оцінюючи за-

конодавство України щодо закріплення 

обов’язку політичних партій подавати звіти 

про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру, слід зазначити, що 

нашою державою дотримано основні принци-

пи такого звітування, які встановлені європей-

ськими регіональними стандартами в цій 

сфері.  

Разом з тим, деякі аспекти реалізації 

цього обов’язку та відповідальності за його 

невиконання потребують перегляду.  

Зокрема, це стосується посилення 

відповідальності політичних партій за 

ненадання або несвоєчасне надання звітів про 

майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру.  

А саме, пропонуємо за систематичне 

ненадання або несвоєчасне надання 

вищезазначених звітів передбачити на 

законодавчому рівні обмеження для 

політичних партій брати участь у чергових та 

позачергових виборах народних депутатів 

України.
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ANNOTATION: Introduction. The article is aimed at studying the legal regulation of the obligation of politi-

cal parties to submit a report on their property, income, expenses and financial liabilities. The purpose of the study is to 

reveal the peculiarities and identify the problematic issues of legislative regulation and practical implementation of the 

above obligation. To achieve this goal, the author uses such methods of scientific research as logical and semantic, 

formal and legal, systemic and structural, comparative and legal, etc. 

Summary of the main research results. The European standards for regulating the obligation of political parties 

to report on their financial activities are considered. Based on the analysis of European regional standards in the area of 

organization and functioning of political parties, the author identifies the principles of implementation of the above 

obligation of political parties. Attention is focused on the Ukrainian legislation which establishes the procedure for 

submission by political parties of a report on property, income, expenses and financial liabilities to the National Agency 

for the Prevention of Corruption. 

Conclusions. The author emphasises the need to strengthen the responsibility of political parties, in particular 

for systematic failure to submit or untimely submission of reports on property, income, expenses and financial liabili-

ties. 
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